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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA ANUAL DO COMITÊ DE BACIA 1 

HIDROGRÁFICA DOS RIBEIRÕES VÁRZEA GRANDE E SAPÉ, DE 27/08/2020 2 

Aos vinte e sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, às 14h:15min, por 3 

videoconferência, ocorreu a Segunda Reunião Ordinária do Comitê de Bacia 4 

Hidrográfica dos Ribeirões do Várzea Grande e Sapé – COVAPÉ, com a seguinte pauta: 5 

I – Abertura e conferência de quórum; II - Informes; III – Apresentação das ações e 6 

andamentos do Polo de Irrigação de Primavera do Leste – MT; IV – Elaboração da 7 

Identidade Visual do Comitê; V – Proposta de prorrogação dos mandatos dos membros 8 

do COVAPÉ; VI - Encerramento. I – Deu-se a abertura da reunião, dirigida pelo 9 

presidente Sr. Adriano Voigt, que agradeceu a presença de todos e deu início aos 10 

trabalhos. Em seguida, a Sr. ª Clélia Tiozo, Secretária Executiva do COVAPÉ, realizou 11 

a conferência de quórum, constatando a presença de cinco entidades com direito a voto: 12 

1 – ADRIANO VOIGT (AEAPL); 2 – ROMUALDO POVROZNIK e DARCI OBERDAM 13 

(FEDERAÇÃO DE CANOAGEM); 3 -  RENATO NASCIMENTO (APROFIR); 4 – 14 

LEANDRO OBADOWISKI (SEMA); 5 – CLÉLIA TIOZO (EMPAER). II – Quanto aos 15 

Informes, o Presidente mencionou a necessidade da contratação de um estagiário para 16 

auxiliar nas atividades do COVAPÉ. Em cumprimento às orientações para 17 

implementação da bolsa estágio, passou-se a aprovação da Comissão da Seleção de 18 

Bolsista, que foi instituída e sendo composta pelos seguintes membros do Comitê: 19 

Adriano Voigt, Clélia Amanda Tiozo Silva e Renato Nascimento Araújo. Na sequência, 20 

Leandro Obadowiski mencionou o recebimento da Carta FNCBH nº 881/2020 e Ofício 21 

04/FECBH-MT, recomendando a prorrogação, por um ano, dos mandatos dos 22 

membros, da diretoria e demais instâncias do Comitê. Representando o Fórum Estadual 23 

de Comitês de Bacias Hidrográficas de Mato Grosso como Coordenador Geral, Eliel 24 

Alves Ferreira, ressaltou as atividades e ações empreendidas pelo Fórum, destacando 25 

a importância de uma articulação conjunta entre os CBHs Estaduais. Em seguida, a 26 

servidora da SEMA, Leonice de Souza Lotufo, fez o uso da palavra e se colocou à 27 

disposição COVAPÉ para auxiliar nas atividades do CBH. III – Dando prosseguimento 28 

com a pauta, Renato Araújo Nascimento, discorreu sobre as ações envolvendo o Polo 29 

de Irrigação de Primavera do Leste – MT, que segundo relatado, apresenta-se como 30 

uma iniciativa do Ministério do Desenvolvimento Regional – MDR, com o objetivo de 31 

fomentar a irrigação nessa região. Disse que já foi realizada uma reunião onde foram 32 

elencados alguns empecilhos para o crescimento da irrigação, dos quais destacou (6) 33 

seis deles: ampliação da área de atuação do COVAPÉ; Formação de mão-de-obra 34 



 

 
Comitê de Bacia Hidrográfica dos Ribeirões Várzea Grande e Sapé 

CBH-COVAPÉ 
 
qualificada para atuar nas propriedades rurais envolvendo a irrigação de culturas; 35 

Estudo de disponibilidade Hídrica financiado pelo MDR para subsidiar a análise de 36 

outorga pela SEMA; Irrigação com a utilização de barramentos; Disponibilidade de 37 

energia elétrica e preço; Diversificação de produtos para viabilizar outras culturas 38 

irrigadas que podem ser implementadas. Complementando a apresentação, Adriano 39 

Voigt citou a previsão da criação de um curso no IFMT voltado para a manutenção de 40 

aeronaves agrícolas. Em seguida, a secretária Clélia Tiozo disse que na parte de 41 

capacitação, as ações envolveriam cursos de extensão para atendimento das ações 42 

inerentes à irrigação, gestão de recursos hídricos e sustentabilidade com ênfase na 43 

parte tecnológica e sistema de produção. IV – Continuamente, o estagiário da GFAC, 44 

Marcos Salesse, fez uma breve apresentação da proposta de logomarca do COVAPÉ 45 

elaborada pela Elix Comunicação. Falou das características dos ícones, paletas de 46 

cores e fontes. Em seguida, Adriano Voigt elogiou a proposta e sugeriu um colorido 47 

maior no elemento tucano, sendo complementado pela Leonice Lotufo a inversão de 48 

cores presentes no tucano e no peixe, isto é, a nova proposta passaria a contar com o 49 

tucano com a paleta de cores do elemento peixe e o peixe, por sua vez, a cor do 50 

elemento tucano. Proposta que foi aprovada por aclamação. Com isso, a sugestão de 51 

alteração segue para que a empresa responsável pela criação do material visual faça 52 

as mudanças necessárias e encaminhe uma nova proposta para o Comitê. V – Quanto 53 

a proposta para a prorrogação, por um ano, dos mandatos dos membros e da diretoria 54 

do COVAPÉ, ficou definido em comum acordo que não seria preciso propor uma 55 

resolução para tratar dessa temática uma vez que o próximo processo eleitoral está 56 

previsto para ocorrer somente em 2021 e, portanto, fora do prazo mencionado. Contudo, 57 

a diretoria do Comitê procederá com a atualização dos membros com relação a parte 58 

administrativa, cadastrando e organizando os membros que compõe o Comitê. VI – Ao 59 

final das exposições feitas na presente reunião ordinária, com a palavra o presidente, 60 

que agradeceu a participação e o empenho de todos. Sendo assim, nada mais havendo 61 

a tratar deu por encerrada a reunião às 15h:15min. 62 

Adriano Voigt 63 

Presidente do CBH COVAPÉ 64 


